

# НАША ГАЗЕТА

 nashagazeta.ch

Опубликовано на Швейцария: новости на русском языке (<https://nashagazeta.ch>)

## **Азизбек Ашурев получил премию Нансена | Azizbek Ashurov est lauréat du Prix Nansen**

Author: Заррина Салимова, [Женева](#), 03.10.2019.



Азизбек Ашурев © UNHCR/Chris de Bode

Премия Управления Верховного Комиссара (УВК) ООН по делам беженцев присуждена киргизскому адвокату и правозащитнику Азизбеку Ашуреву, чья работа способствовала усилиям Кыргызстана стать первой страной в мире, в которой решена проблема безгражданства.

La distinction Nansen du HCR pour les réfugiés attribuée à un avocat kirghize et défenseur des droits de l'homme Azizbek Ashurov, dont le travail a contribué aux efforts du Kirghizistan pour devenir le premier pays au monde à mettre fin à l'apatriodie.

Azizbek Ashurov est lauréat du Prix Nansen

Через свою организацию «Юристы Ферганской долины без границ» Азизбек Ашуров помог получить кыргызское гражданство не менее 10 000 человек, которые стали апатридами (лицами без гражданства) в результате распада Советского Союза. Среди них – около 2000 детей, которые в настоящее время имеют право получать образование, свободно перемещаться, вступать в брак и работать, отмечается в [коммюнике](#) УВК ООН по делам беженцев.

По словам Верховного комиссара ООН по делам беженцев Филиппо Гранди, деятельность Азизбека Ашурова свидетельствует о его исключительной решимости и упорстве, а «его приверженность делу искоренения безгражданства в Кыргызстане – результат партнерства с правительством Кыргызстана и другими заинтересованными сторонами по всей стране – является убедительным примером способности человека вдохновлять других на коллективные действия».

Проблема безгражданства затрагивает миллионы людей во всем мире, в том числе и жителей бывших советских республик. Лишаясь законных прав, апатриды становятся политически и экономически маргинализованными, уязвимыми и подверженными дискриминации.

В советское время, когда внутренних границ фактически не существовало, люди пересекали Центральную Азию по внутренним документам и, например, вступая в брак, оставались жить в другом регионе. После распада СССР, образования новых государств и установления новых границ многие из этих людей оказались в затруднительном положении – в чужой стране, с утратившими силу советскими паспортами и без свидетельства о рождении. В результате без гражданства остались сотни тысяч людей по всему региону, включая Кыргызстан. Причем в непропорционально большей степени пострадали женщины, безгражданство которых, согласно законам, передается детям.

В 2003 году Азизбек Ашуров создал организацию «Юристы Ферганской долины без границ», руководствуясь трудным опытом собственной семьи при получении гражданства после приезда из Узбекистана: «Я понял, что если это так трудно для меня, с моим юридическим образованием, то представьте, как тяжело это должно быть для обычного человека». По его признанию, роль организации состоит в том, чтобы помочь людям сделать то, что они не могут сделать сами. «Мы не даем им гражданство, мы возвращаем им то право, которое они должны были иметь с рождения», – приводятся слова Ашурова в [коммюнике](#) УВК ООН.

Организация «Юристы Ферганской долины без границ» предоставляет бесплатные юридические консультации и помочь уязвимым перемещенным лицам, лицам без гражданства и документов в южной части Кыргызстана. Были созданы мобильные юридические команды, которые выезжали – на внедорожниках и даже на лошадях – в отдаленные районы юга страны, чтобы помочь уязвимым группам населения. Ашурову удалось привлечь внимание киргизских властей, и его тесное сотрудничество с ними, в том числе по объявлению временной «амнистии» для тех, у кого нет важнейших документов, помогло значительному числу апатридов получить

гражданство.

«Я не могу стоять на месте, когда вижу несправедливость, - говорит Азизбек Ашурев. Безгражданство – это несправедливость. Лица без гражданства не признаются ни одним государством. Они как призраки. Они существуют физически, но невидимы на бумаге».

Подобные кампании были организованы и в других странах региона, в результате чего на сегодняшний день было выявлено около 46 000 лиц без гражданства и успешно урегулировано более 34 500 случаев.

В июле этого года [Кыргызстан](#) стал первой страной в мире, где было искоренено безгражданство: за пять лет число лиц без гражданства снизилось с более чем 13 000 человек до нуля.

Добавим, что премия Нансена была основана в 1954 году и вручается за заслуги в области защиты прав беженцев и перемещенных лиц. Приз представляет собой памятную медаль и денежную премию в размере 150 000 долларов, выделенную правительствами Швейцарии и Норвегии. Эти средства пойдут на финансирование проектов, осуществляемых в рамках текущей работы лауреата. Торжественная церемония вручения премии пройдет 7 октября в Женеве.

От редакции. Для тех, кто интересуется новостями Кыргызстана: Женевский клуб прессы в сотрудничестве с Союзом торгово-промышленных палат (UCC) Швейцарии и России и Женевской торгово-промышленной палатой (CCIG) приглашает на пресс-конференцию [\*«Investment and business opportunities in Kyrgyzstan. Prospects for developing Kyrgyz-Swiss business cooperation»\*](#) («Инвестиционные и деловые возможности в Кыргызстане. Перспективы развития кыргызско-швейцарского делового сотрудничества») с участием министра иностранных дел Кыргызстана Чингиза Айдарбекова и постоянного представителя Кыргызстана при ООН и других международных организациях в Женеве, посла Данияра Мукашева. Пресс-конференция состоится 8 октября в 13.00 по адресу: Route de Ferney 106, 1202 Genève, конференц-зал «La Pastorale».

## [Женева](#)

Статьи по теме

[Женева почтила память Фритьофа Нансена \(1861-1930\)](#)

[Инициатива Нансена – жертвам стихийных бедствий](#)

[Швейцария слишком строга к апатридам?](#)

[\\$ 3.7 миллионов для беженцев из Киргизии](#)

[HUG помогает коллегам в Киргизстане](#)

[Женевско-киргизская солидарность](#)

[Киргизы в Центре современного искусства](#)

[Кыргызстану кризис нипочем!](#)

---

## **Source URL:**

<https://nashagazeta.ch/news/politique/azizbek-ashurov-poluchil-premiyu-nansena>